

# 打开一扇发现美营造美的“窗口”

## 嘉兴工会“美丽厂区”创建引领企业职工共同发展

记者阮向民 通讯员盛正人报  
道 生活中从不缺少美,而是缺少发现美的眼睛。在嘉兴,越来越多的一线职工们成为美的发现者、营造者。

“五一”前夕,嘉兴市“美丽厂区”创建活动进入展示、点赞环节,嘉兴工会微信公众推出的“寻找最美厂区”线上投票火热进行。自2016年嘉兴市总工会启动“美丽厂区”创建活动以来,这场“美丽号”行动风起云涌。尤其是去年以来,嘉兴市总工会深化“创美丽厂区、建快乐车间、做文明职工”专项行动,实施“美丽厂区”创建“十百

千”示范工程,每年培育选树市级10家“美丽厂区示范单位”和10家“美丽厂区优秀单位”、100家县级“美丽厂区”、1000家镇(街道)和市属产业级“美丽厂区”,通过发挥先进典型的示范引领作用,推进企业文化建设、职工素质提升大融合。

“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,这是习近平总书记对浙江的殷切期望。我们希望把‘美丽厂区’建成一个引领企业职工和谐发展、共同成长的‘窗口’,充分发挥工会、企业和职工的联

动效应。”嘉兴市总工会副主席高红慧告诉记者,开展“美丽厂区”创建活动是工会服务党政中心工作的切实举措、务实行动,通过创建活动,一方面融入嘉兴生态文明示范市创建和“美丽嘉兴”建设的中心大局,另一方面也是推动企业转型发展、和谐发展的有力倡导。

投入资金,把昔日凌乱仓库改造为先进车间;拆除违章建筑,以机器换人倒逼企业转型,打造花园式厂区……去年6月底以来,海盐在全县范围内开展“美丽厂区”创建专项行动,推进海盐县生态环境

问题“千人大排查、百日大整治”攻坚行动,有力地改善了企业存在的生态环境问题。位于海宁的天通吉成机器技术有限公司是嘉兴市“美丽厂区”示范企业,创建行动开展以来,公司先后投入3000多万元,对8个生产车间实施了配套改建,增设了恒温设备,设置了一一对应的8个“快乐休息室”,并率先在海宁市建成了“快乐车间小驿站”。职工的工作环境更美好,工余时间过得更快乐,企业的凝聚力、职工的归属感日益提升。

“美丽厂区”创建不仅着眼于

## “工会蓝” 增添新风景

### 临安工会实施“十大文明志愿项目”

本报讯 通讯员郑涛报道 “我之前就经常参加工会组织的义剪理发志愿服务,为社区老人、企业职工免费理发。”身为工会志愿者的理发师张胜说,今年疫情期间能为一线防疫人员理发、为防疫工作奉献一份力量格外荣幸。

张胜是杭州市临安区工会志愿者中的一员。近年来,临安区总工会大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,发挥工会组织优势,组织大批志愿者参与抗台救灾、疫情防控、文明创建、义务巡河、社区服务等志愿活动,充分发挥了工会志愿者参与社会治理、助力社会文明、服务社会发展的积极作用,成为临安文明建设的一道美丽“工会蓝”。

为进一步创新工会志愿服务工作,常态化、项目化开展工会志愿服务,今年,区总工会以打造“工会蓝”文明志愿风景线为目标引领,推出“十大文明志愿服务项目”,进一步整合工会志愿服务力量,规范工会志愿服务活动。项目以服务中心、服务基层、服务职工为主线,内容涵盖疫情防控、文明创建、义务巡河、镇街中心工作、

维权服务、帮扶关爱、劳模服务、心理健康、职工再就业、文化演出等10项,预计开展志愿服务活动时长超过3万小时。为强化工会对社会组织的引领,区总工会还将其中4个项目让社会组织领办,并给予一定的活动经费支持,以此引导社会组织的志愿者参与工会志愿服务,对社会组织发展起到一定的引导和推动作用。

据悉,2018年10月以来,按照工会志愿服务工作需要,临安区正式组建了“6+19+N”工会志愿服务队,覆盖区、镇街(产业局)、企业三级工会,包括区工人志愿服务总队和5支专业志愿服务队、19支镇街(科技城)工人志愿服务支队,和“N”支企业工会志愿服务小分队。截至目前,登记在册的工会志愿者超过3000余人,开展志愿服务超过6万小时。在疫情防控期间,参与志愿服务的工会志愿服务队达300余支、志愿者1000余人。活跃在防疫宣传、卡点值守、心理咨询、公共消毒、复工复产等方方面面,为构建群策群力、群防群治的防疫格局起到了重要作用。



世界读书日来临之际,台州市黄岩区总工会对黄岩农商银行科技支行的职工书屋示范点进行了授牌和赠书。这也为今年区总工会“红五月,植新书”活动拉开了序幕。

据了解,该工会职工书屋示范点位于新前模具小镇内,由黄岩区总工会与黄岩农商银行科技支行共同打造,书屋面积200多平方米。此次区总工会

出资赠送了约200本书籍,包括文史类、法律类、模具设计类等方面。

近年来,黄岩区总工会始终把建设职工书屋作为一项惠及职工群众的实事,提高职工综合素质的建设工程来抓。目前全区共创建市级以上职工书屋81家,其中国家级6家、省级47家,开展“送图书下基层”共超万余册。通讯员王金熙 摄

## 医疗互助添保障 大病救助暖人心

### 杭州:“春风行动”惠及低收入农户

本报讯 通讯员王钰哲、汤泽勇报道 近日,杭州市启动2020年“春风行动”低收入农户重大疾病医疗救助工作,进一步推动“春风行动”向农村延伸,减轻低收入农户大病医疗负担。在全国扶贫开发信息系统中建档的农村居民家庭(不含低保、残保和杭州市建档困难职工家庭),于2019年1月1日至12月31日期间,本人或者家庭成员患重大疾病,造成生活困难的,均可申请救助。

根据不同致困原因和困难情况,“春风行动”对低收入农户实施不同类型的救助。当年经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊为新患各类恶性肿瘤、系统性红斑狼疮、血友病、再生障碍性贫血,以及慢性肾功能衰竭的透析治疗和器官移植的,可申请应急医疗救助。经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊患重大疾病,上一自然年度(1月1日至12月31日)或当年在杭州

市医保定点医疗机构治疗,个人承担的医疗费(含自付、自费及自理费用)扣除各类补偿和补助后,在5000元(含)以上,造成家庭生活困难的,可申请重大疾病医疗救助。

符合救助条件的低收入农户需于2020年6月30日前填写《杭州市“春风行动”低收入农户重大疾病医疗救助申请表》,并附所需材料报所在行政村,由行政村核实情况并汇总上报,市春风办核

实后,将于今年7月30日前发放救助金。

2016年,为减轻农村地区重大疾病患者的医疗费用负担,帮助改善其生活条件,根据中央、省、杭州市精准扶贫要求,市春风办联合市总工会、市农办出台了《杭州市“春风行动”低收入农户重大疾病医疗救助暂行办法》。救助对象覆盖范围扩大到杭州全市,较好地实现“春风行动”向农村延伸。2018年,在多次征求各方意见的基础上,市春风办、市总工会、市农办又联合出台了《杭州市“春风行动”低收入农户重大疾病医疗救助实施细则》,对低收入农户大病救助的申请条件、救助标准、救助流程等事项做了明确,“春风行动”低收入农户重大疾病医疗救助得到了进一步规范。据统计,截至2019年12月,杭州市“春风行动”共救助低收入农户5247户,发放救助资金合计1009.8万元。

## 宁波:新冠确诊患者获互助保障赔付

本报讯 通讯员郁诗怡报道 “意外惊喜!”能获得约两万元的赔付保障金,让80后小伙小陈喜出望外。2月10日,家住宁波市鄞州区的小陈确诊新型冠状病毒肺炎,在得知宁波市总工会将新冠肺炎纳入《宁波市职工特种重病医疗互助保障办法》后,已参加该保障项

目的他在4月中旬通过“甬工惠”APP“互助保障”模块申请在线理赔。目前,理赔已进入审批程序,预计在4月30日前给付保障金。

小陈能获得这笔赔付金得益于,宁波市总工会的职工医疗互助保障项目。据悉,宁波市2020年度互保工作已正式启动。与往

年格外不同的是,本次互保将新冠肺炎纳入保障范围,特种重病医疗互助保障已参保对象在特病保障期间被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎,可享受特病保障待遇。新冠肺炎纳入特病范围时间为2020年1月1日起至2020年7月31日或国家宣布疫情结束之

日止。本次职工医疗互助保障截止办理时间为5月20日,需要注意的是,对集体和个人的参保手续是分开办理的。市本级单位集中参保办理时间为2020年4月中旬至5月30日(节假日除外),在职职工和退休人员住院医疗互助

保障的参保工作在5月20日前完成,街道(乡镇)、社区(村)在参保期限内按照疫情防控情况自行安排退休人员集中参保时间;特种重病和女职工安康互助保障的续保工作按规定到期时间完成,新参保的在今年10月底前结束。

## 金华:“一站式”结算 “零次跑”报销

本报讯 通讯员申春报道 近日,金华市新一年度市区在职职工住院医疗互助保障政策出台。互助保障金交纳标准为每人每年50元,参保交费时间为2020年4月20日至6月19日,保障期限一年,即2020年7月1日至2021年6月30日。

在职工住院医疗互助保障活动是金华市总工会服务广大职工的一项惠民活动,至今已连续开展8年。据统计,自2013年10月首次开展在职职工医疗互助保障活动以来,金华市累计参保人数已达228.5万多人,累计报销16.7万人次,报销金额

8862多万元。其中市区累计参保人数71.4万多人,累计报销4.48万人次,累计报销金额3005.1多万元。

据悉,金华市职工医疗互助

保障报销工作也有新变化。参加职工医疗互助保障的职工,在生病住院出院时,由医院进行“一站式”结算。也就是说,参保职工在出院时,医院直接将工会这块可报销的部分结算给职工,职工不用携带相关材料到工会去报销。

“以前看病需要个人先垫付

费用,出院后再凭相关证件和资料到服务中心申请医疗互助报销,来回奔波不说,还需要等上几天才能收到互助金。现在好了,医疗互助和医保报销一样,在医院就能实时结算,这个医疗互助‘一站式’结算真不错!”日前,开发区某公司的工会主席刘先生前来咨询2020年度职工医疗互助保障政策时,一脸的兴奋。

## 线上线下全天候 普法维权360

### 台州市总工会普法项目再获奖

本报讯 记者杜成敏报

道 去年4月24日,在台州务工的河南籍民工小李在施工过程中,不慎摔下导致腰椎骨折。面对巨额医疗费用,小李和家人心急如焚。

台州市总工会职工服务中心了解这一情况后,为小李预估了伤残等级,指派了援助律师,并及时介入进行协调和沟通,最终促使小李与用人单位达成了协议。

“感恩有你们,让我们在陌生的城市看到光和希望……”

今年1月,小李带着一家人特意来到台州市职工服务中心致谢。

小李的案例,仅是台州市总工会维护职工权益的普通案例之一。

为切实发挥工会在构建和谐劳动关系、维护职工队伍和社会稳定中的积极作用,近年来,台州市总工会不断深入开展“尊法守法·携手筑梦”工会法律服务行动,并在去年获得浙江省“七五”普法中期成绩突出集体。

就在近日,台州市普法办公布2019年度全市优秀法治宣传项目获奖名单,台州市总工会又获全市普法宣传项目市级单位二等奖。

2019年,台州市总工会继续创新普法工作方式方法,立体化、多层面扩大和健全普法工作全方位覆盖。

一直以来,台州市总工会设立的市劳动人事争议仲裁委员会派出庭,加大了工会在劳动争议案件仲裁、诉讼环节的维权参与力度,为有效应对、及时化解劳动争议纠纷创造了更好的条件。去年,台州市总工会继续利用“劳动仲裁裁庭”和职工服务中心维权实体平台,为职工提供了及时、专业、热情的法律服务。

接下来,台州市总工会

将继续联合各级工会和相关部门,推出方便快捷的‘互联网+’法律服务,及时回应热点、回应关切。”台州市总工会党组书记、常务副主席华兴说,“同时在线下继续开展丰富多样的普法宣传活动,切实以案释法,以法论事,真正当好广大职工的‘娘家人’,为全市经济社会发展创造良好的法治环境贡献工会力量。”

## “浙江人游湖州” 向省内职工发出邀请

### 首发团好评满满

本报讯 记者程雪 通讯员孔晨报道 4月春意正浓,近日,“浙江人游湖州”首批职工疗休养考察团抵湖踩线体验疗休养产品。

来自杭州的省直机关、企事业单位、高校的工会负责人先后考察了莫干山、南浔古镇、太湖龙之梦、中南百草原、云上草原等职工疗休养点,对湖州的职工疗休养产品予以高度评价。

第一日,考察团来到德清莫干山开元森泊度假乐园、莫干集镇及小镇姑娘民宿。午餐过后,考察团前往南浔古镇景区,参观小莲庄、藏书楼、张石铭三大景点,了解更多湖州文化,走走停停一路闲逛。晚上,游船夜游南浔古镇,诗情画意尽在不言中。

第二日也是行程满满的一天,考察团从南浔古镇出发赴太湖龙之梦乐园。之后,前往安吉中南百草原景区,体验景区中植物世界、动物王国和休闲运动天堂三大主题。接着,来到网红景点——安吉云上草原景区,很多职工都参与了崖秋千项目,感受失重的快感。

本次活动由湖州市总工会和湖州市文化广电旅游局联合举办,以实地考察的方式,让人们近距离感受湖州绿水青山的魅力,向全省广大职工发出来湖休养的诚挚邀请。下一步,湖州市总工会将继续挖掘职工疗休养资源,积极助力湖州旅游产业恢复振兴,进一步打响“在湖州看见美丽中国”湖州城市形象品牌。

## 企业里开来 流动体检车



通讯员杨雯静、郁诗怡摄影报道 企事业单位中持有工会“5·1服务卡”且近两年未曾体检的一线职工为主要对象,并且优先考虑从事公共服务行业、有毒有害及脏、苦、累、险工种的一线职工。

今年,宁波市总工会计划安排全市一线职工健康体检共1.7万人,体检时间从4月开始,至11月底结束。